

高龄老人护理试点拟扩至全市

下一步将调整相关政策降低“不公平”现象

沪籍、80岁以上、参加本市城保,经过评估符合条件,这样的老人可由老年护理服务机构提供基本的居家医疗护理服务,费用试行医保支付——这就是申城试点中的高龄老人医疗护理计划。试点发现,作为一项全新的社会保险制度,三大瓶颈困扰高龄老人医疗护理计划。今天上午,市十四届人大常委会第21次会议审议老年人权益保障法执法检查报告。

居家护理 自负费用偏高

市人大内务司法委员会专题调研表明,目前居家医疗护理参照家庭病床,自负比例为20%。同时,这些高龄老人往往还需支付医药费,以及居家保姆或钟点工的护理

费用,加之老人购买服务“低意愿”的传统观念,让一些符合条件的老人不愿意参加试点。

机构养老 计划未能覆盖

试点过程中,各方意见表明,养老机构中的住养老人与老年护理院收治的老人有相当比例的重叠,身体、心智状况大体类似。但是,养老机构和护理院的性质不同、举办主体不同,养老机构住养老人的护理不能享受到医保报销待遇,存在一定的不公平。

试点对象 年龄不妨放宽

本市2013年开始试点高龄老人医疗护理计划,2014年扩大试点,试点对象年龄放宽至评估为“重度”失能失智的75周岁老人。即便如此,仍有不少街镇反映,80岁以上高龄老人失能失智比例固然较高,但对于60-75岁年龄段的老人,以及居保老人而言,也存在相当比例的失能失智,部分老人的困难程度堪称严重,这些老人及家属希望经过评估参加试点的愿望,尤为迫切。 本报记者 姚丽萍

截至今年5月20日,申城高龄老人医保护理计划已受理2226人,评估1888人,上门服务3.55万人次。

申城每年逾900人 因交通事故死亡

人群高度聚集带来城市安全风险

本报讯(记者 姚丽萍)道路交通、工矿商贸、火灾,仍是申城安全生产事故的重灾区。今天上午,本市贯彻实施安全生产条例情况报告提交市十四届人大常委会第21次会议审议。市安监局局长齐峻介绍,“十二五”以来,本市安全生产呈现出“三变三不变”的新特点。较大事故时有发生,重大事故尚未杜绝。不过事故起数和死亡人数持续下降。

生1起死亡12人的重大道路交通事故。

■ 城市安全风险高度聚集已是新常态。人口总量超过2400万,轨交单日运送人次超过900万,人群聚集带来城市安全风险。

三个变化

■ 事故起数和死亡人数持续下降。

■ 事故与经济结构发生同向变化,工矿商贸死亡事故主要集中于制造业、租赁和服务业、建筑业三大行业,建筑业事故逐年下降;租赁和服务业事故呈上升趋势。外来务工人员死亡人数逐年下降,但占比上升,由“十一五”期间的78.22%升至86.1%。

■ 城市运行安全面临新挑战。在危险化学品生产、储存企业已经“进入园区”后,运输环节已是流动危险源,废弃物处置与环保交叉管控潜在风险较大。

三个不变

■ 事故仍然集中在道路交通、工矿商贸和火灾三大领域。2011-2014年,道路交通年均死亡人数在900人以上,占年度事故死亡人数的75%左右;工矿商贸事故年均死亡人数200人以上,占20%。

■ 较大事故时有发生,重大事故尚未杜绝。其中,2011年发生较大事故14起,死亡55人,发

回应

针对“三大瓶颈”,市人力资源和社会保障局、市医疗保险办公室将调整政策,加快推动试点,覆盖更多人群。

适度降低个人自负比例

强化医保支付导向,建立梯度支付。本市拟参照退休老人住院支付待遇,调整居家医疗护理的自负比例至8%。

调整参加试点条件,扩大参保

降低自负比例 调整试点范围

老人的覆盖范围

① 延伸居家医疗护理服务至养老机构,鉴于养老机构住养老人与老年护理院收治的老人有相当比例的重叠,下一步须将高龄老人医疗护理计划试点覆盖至养老机构,让其中住养老人的医疗护理可以医保报销,体现公平。

② 适度降低老人参加试点的年龄限制。评估老人失能失智的

客观情形,确定能否享受居家医疗护理。

③ 扩大试点覆盖范围至居保等其他参保人群。高龄老人医疗护理计划试点要逐步扩大至全市17个区县,居保等其他参保人群不能参加试点的“不公平现象”较之前期试点将更为突出,因此加快研究试点计划向“居保”等其他参保人群覆盖,尤为必要。

全力以赴做好 对口支援工作

韩正杨雄会见喀什党政代表团

本报讯 中共中央政治局委员、上海市委书记韩正,市委副书记、市长杨雄昨天上午会见了由喀什地委副书记、行署专员帕尔哈提·肉孜率领的新疆喀什党政代表团一行。

韩正说,按照中央统一部署,上海与喀什四县开展对口支援,多年来双方之间合作交流、人员往来越来越紧密。我们向民族团结、社会稳定作出贡献的喀什地区广大干部群众表示崇高的敬意,非常感谢当地干部群众对上海援疆干部的帮助与关爱。上海将按照中央要求,在自治区党委、政府的统一领导下,全力以赴把对口援疆工作做得更实,在“十三五”期间开创更好局面,推动上海和喀什共同发展、同奔小康。这

次代表团来访,使我们有机会当面听取意见建议,有助于更好地合作,促进喀什经济社会发展,特别是做好教育、卫生等民生领域的对口支援,为当地群众带来更多实惠。

帕尔哈提·肉孜说,上海对口支援喀什以来,帮助当地做规划、抓产业,建设项目、改善民生,喀什经济社会发展取得了前所未有的成绩。上海先后派出了460多名优秀干部到喀什工作,获得了当地干部群众的一致好评和信任。国家“一带一路”战略为喀什带来了新一轮发展机遇,希望上海进一步加大支持与指导力度,推动喀什实现更好发展。

上海市领导尹弘、时光辉参加会见。



崇明长江口发现大量野生中华鲟幼鱼

今天上午,记者从中华鲟自然保护区管理处崇明临时基地解到,截至6月16日,保护区管理处已在崇明东滩长江口水域监测到野生中华鲟幼鱼545尾。

长期从事中华鲟保护工作的技术人员郑跃平介绍,这表明去年中华鲟确实还在自然产卵,产卵规模没有大规模缩减。不过,自然产卵场离开葛洲坝,转移到哪里尚无人知晓。

6月中旬监测到的中华鲟基础生物学特征与往年同期的差异不大,再一次表明长江口是中华鲟天然的“幼儿园”。

本报记者 朱全弟 张龙 摄影报道

节能技术应用巡展活动在市政协举行 沪市级机关拟启动 电子废弃物回收

本报讯(记者 江跃中)昨天,作为2015年上海市公共机构节能宣传周系列活动之一,节能技术应用与案例巡展活动在市政协举行。市政协主席吴志明出席。

在活动现场,来自专业机构的工作人员介绍电子废弃物回收处置技术、新能源汽车政策、节能新产品应用

等内容,并现场演示废旧手机回收处置。节能技术应用与案例巡展活动走进市级机关,是市机关局回应部分政协委员“关于加大力度推进电子产品回收处理提案”的举措之一。据悉,本市将在部分市级机关统一开展基于物联网技术的电子废弃物智能回收箱工作,并制定《市级机关废弃电器电子产品回收处理管理暂行办法》。

吴志明对提案承办单位重视委员建言表示感谢。他说,公共机构应在节能减排工作中作表率。市政协要进一步发挥职能作用,继续支持本市生态文明建设,就节能环保领域的重点、难点问题,组织委员协商建言,提出有针对性、可操作性的意见建议。